
Przykład 26.1

Kondensator w układzie pamięci o swobodnym dostępie (RAM)
ma pojemność 55 fF. Jeśli kondensator jest naładowany do różnicy
potencjałów 5,3 V, to ile nadmiarowych elektronów znajduje się
na jego ujemnej okładce?

ROZWIĄZANIE:

1. Liczbę n nadmiarowych elektronów na ujemnej okładce
możemy wyznaczyć, jeśli znamy całkowity ładunek nadmiarowy
q na tej okładce. Wtedy n = q/e, gdzie e jest wartością ładunku
każdego elektronu.

2. Ładunek q jest związany z różnicą potencjałów U , do
której jest naładowany kondensator, wzorem (26.1) (q = CU ).
Łącząc te dwa spostrzeżenia, otrzymujemy:

n = q

e
= CU

e
= (55 · 10−15 F)(5,3 V)

1,60 · 10−19 C

= 1,8 · 106 elektronów. (odpowiedź)

Jest to bardzo mała liczba elektronów. Maleńki pyłek kurzu za-
wiera około 1017 elektronów (i taką samą liczbę protonów).

26.4. Kondensatory połączone równolegle
i szeregowo

Jeśli w obwodzie występuje układ kondensatorów, to nieraz możemy zastąpić ten
układ kondensatorem równoważnym, czyli pojedynczym kondensatorem o ta-
kiej samej pojemności, jak cały układ. Możemy w ten sposób uprościć obwód,
otrzymując prostsze rozwiązania dla nieznanych wielkości w obwodzie. Prze-
dyskutujemy tu dwa podstawowe układy kondensatorów, które umożliwiają takie
zastąpienie.

Kondensatory połączone równolegle

Na rysunku 26.6a przedstawiono obwód elektryczny, w którym trzy kondensatory
są podłączone równolegle do źródła B. Nazwa ta ma mało wspólnego z tym,
jak zostały narysowane okładki kondensatorów. W rzeczywistości „równolegle”
oznacza, że połączono przewodami bezpośrednio jedne okładki kondensatorów
i podobnie drugie okładki, oraz że różnica potencjałów U jest przyłożona do tych
dwóch połączonych przewodami okładek. Na każdym kondensatorze jest więc ta
sama różnica potencjałów U , która wytwarza ładunek na kondensatorze. (Na
rysunku 26.6a przyłożony potencjał jest stały, dzięki źródłu). Inaczej mówiąc:

Rys. 26.6. a) Trzy kondensatory pod-
łączone równolegle do źródła B. Źró-
dło zapewnia różnicę potencjałów U na
swych biegunach i na każdym konden-
satorze. b) Równoważny kondensator o
pojemności Crw zastępuje układ konden-
satorów połączonych równolegle

➤ Jeśli różnica potencjałów U jest przyłożona do kilku kondensatorów połączonych
równolegle, to taka sama różnica potencjałów U występuje na każdym kondensatorze.
Całkowity ładunek q, zgromadzony w układzie jest sumą ładunków, zgromadzonych na
poszczególnych kondensatorach.

Jeśli różnica potencjałów U jest przyłożona do kilku kondensatorów połączonych
równolegle, to taka sama różnica potencjałów U występuje na każdym kondensatorze.
Całkowity ładunek q, zgromadzony w układzie jest sumą ładunków, zgromadzonych na
poszczególnych kondensatorach.

Jeśli analizujemy obwód z kondensatorami połączonymi równolegle, to mo-
żemy go uprościć w następujący sposób:

➤ Kondensatory połączone równolegle można zastąpić równoważnym kondensatorem
o takim samym całkowitym ładunku q i takiej samej różnicy potencjałów U , jak dla
kondensatorów układu.

Kondensatory połączone równolegle można zastąpić równoważnym kondensatorem
o takim samym całkowitym ładunku q i takiej samej różnicy potencjałów U , jak dla
kondensatorów układu.
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